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SĂNĂTATEA REPRODUCTIVĂ ÎN TIMPURI DE CRIZĂ
Crizele umanitare provoacă dezastre în sănătatea reproductivă. În 
timpul calamităţilor naturale şi sociale, creşte numărul deceselor legate 
de sarcină şi a cazurilor de violenţă sexuală. Serviciile de sănătate 
reproductivă – inclusiv îngrijirea prenatală, asistenţa la naştere şi în 
cazurile obstetricale de urgenţă – sunt aproape inaccesibile în vremuri 
de criză. Astfel, tinerii sunt mai vulnerabili la riscurile legate de abuzul 
sexual şi infecţiile cu HIV, iar femeile sunt lipsite de serviciile de 
planificare  familială, fiind expuse riscului unei sarcini nedorite. 

În cadrul activităţilor coordonate ale Agenţiilor Naţiunilor Unite în 
vremuri de criză, UNFPA îi revine rolul primordial în asigurarea 
serviciilor de sănătate reproductivă, acordând o atenţie deosebită 
necesităţilor femeilor şi tinerilor. Domeniile prioritare de activitate se 
referă la sănătatea maternă, prevenirea infecţiilor cu HIV şi altor boli 
sexual transmisibile, sănătatea adolescenţilor şi combaterea violenţei în 
bază de gen. UNFPA sprijină colectarea datelor şi desfăşurarea 
recensămintelor pentru a furniza informaţii veridice despre populaţie şi, 
astfel, a putea identifica care sunt necesităţile reale ale unei ţări. UNFPA 
susţine nemijlocit participarea femeilor şi tinerilor în procesul de 
fortificare a comunităţilor.  

UNFPA
Fondul ONU pentru Populaţie

Principiile ICPD se aliniază Obiectivelor de 
Dezvoltare ale Mileniului MDG.

 este o agenţie internaţională de dezvoltare 
care promovează dreptul fiecărui om - femeie, bărbat, copil - la o viaţă 
sănătoasă şi cu şanse egale în societate. Fondul ONU pentru Populaţie ajută 
ţările în care activează să folosească informaţiile despre populaţie pentru a 
elabora politici şi programe de reducere a sărăciei şi de creare a condiţiilor 
pentru ca fiecare sarcină să fie dorită, fiecare naştere să fie sigură, fiecare tânăr 
să fie protejat de HIV/SIDA şi fiecare fată şi femeie să fie tratată cu respect şi să 
trăiască o viaţă demnă.

Activitatea UNFPA este ghidată de Programul de Acţiune adoptat la Conferinţa 
Internaţională pentru Populaţie şi Dezvoltare de la Cairo (ICPD) în anul 1994, de 
către 179 de Guverne. La acea întâlnire istorică, ţările industrializate şi cele în 
curs de dezvoltare, şi-au luat angajamente pentru acoperirea nevoilor de 
planificare familială, astfel încât indivizii să aibă posibilitatea de a decide 
numărul de copii pe care îi doresc şi distanţa dintre ei. De asemenea, ei au 
recunoscut accesul la educaţie şi servicii de sănătate reproductivă, ca fiind 
cheia îmbunătăţirii calităţii vieţii pentru toată lumea. 

Cele opt Obiective, stipulate în anul 2000 de către liderii mondiali, au scopul 
suprem de a reduce în jumătate sărăcia extremă până în anul 2015. De 
asemenea, ele prevăd şi egalitatea de gen, şi abilitarea femeilor, acestea fiind 
principii fundamentale de activitate ale UNFPA.

PRINCIPIILE  ICPD  INCLUD:
�Acces universal la sănătate reproductivă până în anul 2015;
�Acces universal la educaţia primară şi încetarea discriminării în bază de 

gen până în anul 2015;
�Reducerea mortalităţii materne cu 75% până în anul 2015;
�Reducerea mortalităţii infantile;
�Reducerea ratei infecţiilor cu HIV. 

ACOPERIRE GLOBALĂ
Fondul ONU pentru Populaţie susţine programe în următoarele regiuni: 
Statele Arabe, Europa, Asia Centrală, America Latină şi Caraibe şi Africa 
Sub-sahariană. Lucrăm în circa 150 de ţări, zone şi teritorii, prin 112 
birouri de ţară. Trei sferturi dintre angajaţii Fondului ONU pentru 
Populaţie lucrează pe teren.

UNFPA se bucură de susţinere peste tot în lume. Anual primeşte 
contribuţii voluntare în valoare de peste  400 mln USD, din partea a mai 
bine de 180 de ţări. Canada, Danemarca, Finlanda, Germania, Irlanda, 
Japonia, Olanda, Norvegia, Spania, Suedia, Elveţia şi Marea Britanie sunt 
donatorii noştri de bază. 

UNFPA, Fondul ONU pentru Populaţie, Casa ONU, str.31 August 131, Chişinău 2012, 
Tel: 373 22 21 40 02; www.unfpa.md 
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PENTRU INFORMAŢII DESPRE OFICIILE ŞI BIROURILE REGIONALE VIZITAŢI www.unfpa.org



O lume în care fiecare sarcină este dorită, 
fiecare naştere este sigură, 
fiecare tânăr este protejat de HIV/SIDA,
fiecare fată şi femeie este tratată cu respect
şi are o viaţă demnă.
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AŞA ARATĂ LUMEA LA CARE VISEAZĂ UNFPA

Dar noi avem mai mult decât un vis. Noi avem un plan. În anul 1994, la 
Conferinţa Internaţională pentru Populaţie şi Dezvoltare de la Cairo, 20 de 
ţări ale lumii au schiţat Planul de Acţiuni care va transforma acest vis în 
realitate. Principiile acestui Plan au fost formulate în corespundere cu 
Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului şi prevăd ca fiecare femeie şi 
bărbat  să aibă dreptul şi posibilitatea de a decide în mod liber şi 
responsabil cum va arăta familia şi viitorul lor. Acest drept stă la baza 
dezvoltării umane.   

UNFPA, Fondul ONU pentru Populaţie, a fost înfiinţat în anul 1969 de către 
Adunarea Generală a ONU şi are sediul central la New York. UNFPA este cea 
mai mare sursă de finanţare multilaterală în domeniul sănătăţii reproducerii 
din lume. Noi sprijinim Guvernele în efortul lor de a răspunde problemelor 
în domeniul populaţiei şi sănătăţii reproducerii, având scopul de a crea 
capacităţi la nivel local, prin intermediul oficiilor şi birourilor regionale. În 
prezent, UNFPA activează în peste 160 de ţări ale lumii. 
Rezultatul eficient al activităţii noastre se datorează unei strânse colaborări 
cu alte agenţii ONU, organizaţii non-guvernamentale, organizaţii religioase, 
fundaţii, donatori, precum şi reprezentanţi ai sectorului privat.

SĂ ASIGURĂM CA FIECARE SARCINĂ SĂ FIE DORITĂ...

CA FIECARE NAŞTERE SĂ FIE SIGURĂ...  

Posibilitatea persoanelor şi a cuplurilor de a-şi planifica familia, numărul de copii şi 
distanţa dintre naşteri a fost proclamată ca un drept fundamental încă acum zeci de 
ani. Cu toate acestea posibilitatea de a beneficia de metode şi servicii calitative de 
planificare familială este inaccesibilă pentru aproape 200 milioane de femei, în special 
din ţările sărace. Acest neajuns face ca planificarea familiei pentru multe cupluri să fie 

imprevizibilă, iar viitorul – nesigur. 

În anul 2007, accesul universal la serviciile de sănătate reproductivă, inclusiv de 
planificare familială, a fost inclus pe agenda Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului. 
Mai exact, Obiectivul numărul 5 este cel care prevede îmbunătăţirea sănătăţii materne, 
iar UNFPA este agenţia de bază care ajută ţările să atingă acest Obiectiv. Un element-
cheie în această direcţie este evaluarea necesităţilor şi aprovizionarea ţărilor cu 
mijloace de contracepţie, inclusiv prezervative şi alte mijloace de acest fel.

În fiecare minut o femeie moare din cauza sarcinii sau în timpul naşterii, ceea ce face 
ca în fiecare an să moară mai mult de jumătate de milion de femei, iar un milion de 
copii să rămână fără dragostea şi grija mamei. Iar acesta este doar vârful aisbergului. 
Pentru fiecare femeie care moare, alte 20-30 supravieţuiesc naşterii, dar rămân cu 
sechele pe tot restul vieţii. Pentru a face progrese semnificative în acest sens, fiecare 
femeie trebuie să aibă acces la servicii de planificare familială voluntară, la îngrijire 
medicală profesionistă în timpul naşterii şi în cazuri de urgenţă. Strategia UNFPA 
cuprinde aceste trei direcţii de activitate.

UNFPA ajută femeile să se bucure de dreptul lor de a naşte în siguranţă. În 2007, în 
ţările în curs de dezvoltare, a fost constituit Fondul Tematic Global pentru Sănătatea 
Maternă, cu scopul de a ajuta femeile să dea naştere fără risc. Fondul acordă asistenţă 
pentru instruirea moaşelor şi lucrătorilor medicali, pentru fortificarea sistemului de 
sănătate publică, îmbunătăţirea serviciilor obstetricale de urgenţă şi aprovizionarea cu 
echipament. UNFPA a lansat, de asemenea, Campania globală împotriva Fistulei, cu 
scopul de a pune capăt acestei maladii devastatoare cauzată la naştere şi a restabili 
demnitatea şi sănătatea celor care au avut de suferit de pe urma ei. 

CA FIECARE TÂNĂR SĂ FIE PROTEJAT DE HIV...
A înţelege şi a răspunde necesităţilor şi provocărilor cu care se confruntă 
tinerii în ziua de astăzi – fiecare a patra persoană fiind tânără, cu vârsta 
cuprinsă între 10 şi 24 de ani – este o prioritate pentru UNFPA. Tinerii 
care ajung la vârsta productivă pot să realizeze importante schimbări 
spre bine la nivel economic, social şi cultural – cu condiţia ca ei să fie  
sănătoşi, educaţi şi să aibă oportunităţi viabile în viaţă. Pe această cale, 
misiunea UNFPA este să ajungă la toţi acei tineri, care sunt căsătoriţi, dar 
trăiesc în sărăcie şi nu au fost şcolarizaţi. 

Tinerii se află în epicentrul focarelor de HIV şi a infecţiilor cu transmitere 
pe cale sexuală. 40% din noile cazuri de infecţie cu HIV sunt înregistrate 
printre tineri, iar fetele tinere sunt cele mai vulnerabile şi cele mai 
expuse acestui risc. Guvernele au căzut de acord că tinerii au dreptul la 
informaţie şi la metode de protecţie contra acestor riscuri, dar, cu regret, 
aceste acorduri nu sunt mereu îndeplinite.

Tocmai de aceea, UNFPA, alături de alte Agenţii ale Naţiunilor Unite, 
depune eforturi considerabile pentru prevenirea infecţiilor cu HIV. Pe 
această cale, noi suntem convinşi că incidenţa cazurilor de HIV se 
micşorează odată cu desfăşurarea unor programe intensive de 
prevenire, inclusiv utilizarea prezervativelor, amânarea contactului 
sexual, reducerea numărului de parteneri şi prevenirea transmiterii 
infecţiei de la mamă la făt. Anume o astfel de abordare a infecţiilor cu 
HIV, în strânsă legătură cu educaţia sexuală şi sănătatea reproducerii, 
este strategia utilizată de UNFPA, care până acum s-a dovedit a fi extrem 
de eficientă şi puţin costisitoare în luptă cu acest flagel.  

ŞI CA FIECARE FATĂ ŞI FEMEIE SĂ FIE TRATATĂ 
CU DEMNITATE ŞI RESPECT.
Femeile pot şi trebuie să aibă un rol decisiv în procesul de combatere a 
sărăciei şi dezvoltare durabilă. Atunci când femeile sunt sănătoase şi 
instruite, întreaga lor familie, comunitate şi ţară are de câştigat. Totuşi, 
discriminarea şi violenţa împotriva femeilor şi fetelor a pătruns aproape în 
toate aspectele vieţii noastre. Investiţiile pentru asigurarea egalităţii de 
gen, pot să îmbunătăţească atât viaţa femeilor, cât şi pe cea a bărbaţilor, 
asigurând beneficii pe termen lung generaţiilor  viitoare. Deja mai mult de 
trei decenii, UNFPA militează pentru egalitatea de gen, pentru politici şi 
reforme echitabile atât pentru femei, cât şi bărbaţi, pentru dezvoltarea 
programelor care permit abilitarea economică a femeilor.

UNFPA recunoaşte că atitudinile şi înţelegerea noţiunilor de gender şi 
sănătatea reproductivă sunt diferite şi adânc ancorate în cultura fiecărei 
ţări. Pe această cale, noi respectăm normele şi valorile culturale, 
adaptându-ne mesajul şi comportamentul în mod corespunzător, în 
funcţie de necesităţile şi aspiraţiile pe care le au comunităţile. UNFPA are o 
experienţă valoroasă de lucru cu liderii comunitari, organizaţiile religioase, 
persoanele influente şi toţi agenţii schimbării care îşi doresc eradicarea 
practicilor ce pun în pericol viaţa şi bunăstarea femeilor şi tinerilor.      

LEGĂTURA DINTRE POPULAŢIE ŞI DEZVOLTARE 
Dinamica populaţiei – inclusiv rata de creştere, structura de vârstă, fertilitatea, 
mortalitatea, migraţia şi alte fenomene – influenţează fiecare aspect al 
dezvoltării umane, economice şi sociale. Alte domenii prioritare de activitate 
ale UNFPA  sănătatea reproductivă şi abilitarea femeilor – influenţează la fel 
de mult tendinţele demografice.

UNFPA lucrează împreună cu Guvernele şi alţi factori de decizie în direcţia 
clarificării şi înţelegerii legăturii dintre toate aspectele dezvoltării populaţiei şi 
procesele demografice, colectarea şi analiza datelor şi utilizarea corectă a 
acestora la elaborarea şi formularea planurilor şi politicilor naţionale de 
dezvoltare. UNFPA  a ajutat zeci de ţări să desfăşoare recensăminte la nivel 
naţional şi să creeze propriile capacităţi pentru colectarea şi folosirea corectă 
a datelor despre populaţie.    

–

„Întotdeauna trebuie să ne aducem aminte de 
cei mai importanţi parteneri ai noştri – 
persoanele defavorizate. Am în vedere, în primul 
rând, femeile care trăiesc cu HIV, femeile care 
mor dând  naştere, familiile afectate de războaie 
sau calamităţi naturale, femeile care au fost 
violate, bătrânii neglijaţi sau, chiar, abuzaţi, 
femeile forţate să-şi vândă propriul corp şi fetele 
care s-au căsătorit prea tinere, iar acum suferă 
de fistula”.

Thoraya Ahmed Obaid
Director Executiv UNFPA

„A investi în femei nu este doar o decizie corectă. Este o decizie inteligentă. 
Sunt profund convins că, prin femei, omenirea are la dispoziţia sa, un 
potenţial valoros şi, încă, nedescoperit al păcii şi prosperităţii”.

Ban Ki-moon
Secretar General al Naţiunilor Unite
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